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برای هواداران استقلال، بیست و چهارمین دوره لیگ برتر ایران یکی از 

تلخ‌ترین و ناامیدکننده‌ترین فصول تاریخ باشگاه بود. تیمی که همواره 

در جمع مدعیان قهرمانی قرار داشت، این بار با عملکردی ضعیف و 

دور از انتظار، فصل را در رتبه نهم جدول به پایان رساند. آمار 7 برد، 

13 تساوی و 10 شکست، آن هم برای تیمی که همیشه در قامت مدعی 

قهرمانی شناخته می‌شد، برای هواداران استقلال نه فقط قابل قبول نبود، 

بلکه شوکه‌کننده بود. این برای نخستین بار در تاریخ لیگ برتر بود که 

استقلال فصل را با تفاضل گل منفی و یکی از ضعیف‌ترین رتبه‌های خود 

در لیگ برتر به پایان رساند. تیمی که تا پیش از این فقط 5 بار در جمع 

سه تیم بالای جدول قرار نگرفته بود، از رقابت‌های امسال نه سهمیه‌ای 

به دست آورد و نه تصویر آبرومندانه‌ای از خودش به جا گذاشت! 

اما چگونه استقلال به این نقطه رسید؟ از شروع نابسامان گرفته تا مجموعه 

اتفاقاتی که همگی دست به دست هم دادند تا یکی از تلخ‌ترین فصول 

تاریخ باشگاه رقم بخورد؛ شاید مرور این اتفاقات خالی از لطف نباشد. 

 آغاز بی‌نظمی
استقلال فصل بیست و چهارم را در حالی آغاز کرد که از همان ابتدا 

نشانه‌های بی‌ثباتی به چشم می‌خورد. جواد نکونام به دلایلی که همه 

می‌دانند دیرتر از هر زمانی به تیم اضافه شد و در شرایطی که سایر 

مدعیان لیگ تمرینات منظم و برنامه‌ریزی‌شده‌ای را آغاز کرده بودند، 

استقلال هنوز در حال مذاکره برای بستن کادر فنی و انتخاب بازیکن بود. 

اردوی آماده‌سازی با تأخیر برگزار شد، این تیم برنامه بدنسازی منسجم 

نداشت و جذب بازیکنان هم با تأخیر و پراکندگی همراه بود. برخی 

خرید‌ها مثل بازیکنان بوسنیایی و... بدون منطق فنی مشخص بودند و 

برخی هم در طول فصل هرگز نتوانستند کیفیتی در حد استقلال نشان 

دهند. از سوی دیگر، نکونام در همان 

هفته‌های ابتدایی حمایت قاطعی از 

سوی باشگاه ندید. مصاحبه‌های 

مبهم، عدم ثبات مدیریتی و 

تعارض منافع پیش آمده بین 

آن‌ها و البته حاشیه‌هایی که از همان ابتدا شکل گرفت، آرامش را از تیم 

بُـرد. در نهایت و در همان ابتدای فصل و بعد از شکست برابر پرسپولیس 

و سپس السد قطر، با نکونام قطع همکاری شد بدون آنکه جواد فرصت 

کافی برای پیاده‌سازی برنامه‌هایش را پیدا کند. 

 نیمکتی که هرگز آرام نگرفت
یکی از مهم‌ترین دلایل بی‌ثباتی استقلال در فصلی که گذشت، تغییرات 

متعدد و مکرر در بدنه مدیریتی و البته روی نیمکت مربیگری این تیم بود؛ 

اتفاقی که شاید در تاریخ باشگاه کم‌سابقه یا حتی بی‌سابقه باشد. پس 

از نکونام، استقلال وارد چرخه‌ای عجیب از مربیان موقت و دائم شد. در 

ابتدا برای چند هفته‌ای سهراب بختیاری‌زاده و سپس پیتسو موسیمانه به 

کار در این تیم ادامه دادند. اما این پایان تغییرات نبود و با ناکامی‌های 

مکرر سکان هدایت آبی‌ها به طور موقت به دست محمد نوازی افتاد. 

در نهایت هم بعد از هفته‌ها بلاتکلیفی، مدیریت باشگاه سراغ گزینه‌ای 

خارجی رفت؛ میودراگ بوژوویچ، مربی باتجربه اهل صربستان که پیش‌تر 

سابقه هدایت چند تیم در شرق اروپا و استقلال خوزستان را در کارنامه 

داشت. ورود بوژوویچ اگرچه با امید‌هایی همراه بود، اما او هم در شرایطی 

به استقلال پیوست که تیم از نظر بدنی و روحی در وضعیت خوبی قرار 

نداشت. مشکلات ساختاری و عدم آمادگی جسمانی بازیکنان، فشار 

رسانه‌ای و نتایج ضعیف، همه به گونه‌ای بودند که حتی تجربه و آرامش 

این مربی هم نتوانست نجات‌بخش استقلال باشد. عجیب‌تر اینکه با 

حضور این سرمربی شرایط تیم در لیگ و آسیا بدتر هم شد! 

در ادامه با نزدیک شدن به پایان فصل و جدایی بوژوویچ، مجتبی جباری، 

پیشکسوت محبوب هواداران استقلال، در قامت مربی موقت و البته به 

نوعی نمادین، سکان هدایت تیم را در چند بازی پایانی بر عهده گرفت؛ 

شاید با این امید که حضور او حداقل از نظر روحی تأثیری مثبت بر تیم 

برای کسب عنوان در جام حذفی داشته باشد. 

 هر 5 دیدار با یک سرمربی! 
در مجموع، استقلال فصل را با 4 سرمربی و 2 نفر دیگر به عنوان موقت 

پشت‌سر گذاشت؛ تغییراتی مداوم که نه تنها مانع از شکل‌گیری یک 

سبک مشخص بازی شد، بلکه روحیه بازیکنان، هماهنگی تیمی و نظم 

تاکتیکی را به شدت تحت تأثیر قرار داد. تیمی که هر هفته با ایده‌ای 

جدید، تاکتیکی متفاوت و مربی متفاوت پا به زمین می‌گذاشت، طبیعی 

بود که نمی‌توانست در کورس قهرمانی باقی بماند. جالب اینکه برای 

این تیم در طول لیگ به طور میانگین به تعداد هر 5 مسابقه نام یک 

سرمربی و به همین تعداد نیز گل‌زده در رقابت‌های امسال به ثبت رسید. 

در کنار آن، بی‌ثباتی در سطح مدیریت باشگاه، تغییر اعضای هیئت مدیره و 

مدیرعامل و اختلافات داخلی نیز در تضعیف ساختار تیم نقش مهمی ایفا 

کرد. مدیرانی که در ابتدا و سپس در نیم‌فصل در جذب بازیکن، انتخاب 

سرمربی و حتی مسائل لجستیکی با بحران مواجه بودند، هرگز نتوانستند 

فضای امنی برای رشد و پیشرفت این تیم محبوب و پرهوادار ایجاد کنند. 

 مصدومیت‌هایی که امان نداد
در کنار تمام مشکلات مدیریتی و فنی، شاید هیچ چیز به اندازه موج تمام 

نشدنی مصدومیت‌ها استقلال را در این فصل زمین‌گیر نکرد. تیمی که در 

بسیاری از دیدار‌هایش نه فقط ترکیب اصلی خود را در اختیار نداشت، 

بلکه حتی برای بستن یک لیست 18 نفره دچار بحران می‌شد. عجیب 

اینکه مصدومیت در مقاطعی به سراغ بهترین‌های فصل این تیم آمده 

و همین امر، یعنی خالی شدن دست سرمربی در بازی‌های حساس و 

بزنگاه‌های مهم از عوامل دیگری بودند که کار آبی‌ها را ساخته و این 

تیم را به زمین زدند. 

مصدومیت بازیکنانی مانند روزبه چشمی، ابوالفضل جلالی، آرش 

رضاوند، ماشاریپوف، محمدحسین اسالمی، مهرداد محمدی، 

محمدحسین مرادمند، سیلوا، حسینی، ایمان سلیمی، کوجو، محمدرضا 

آزادی، علیرضا کوشکی و چند چهره دیگر که در مقاطعی به عنوان 

مهره‌های کلیدی و اصلی شناخته می‌شدند، باعث شد استقلال نتواند 

حتی دو هفته پیاپی با ترکیب مشابهی به میدان برود. 

 آمار‌هایی که به سختی باور می‌شوند
استقلال مدل 1403 کار را با رتبه نهم جدول به پایان رساند. تنها 7 برد 

در طول فصل، ثبت تفاضل گل منفی 2 و کسب 34 امتیاز از 30 بازی، 

همه آمار‌هایی بودند که هرگز هواداران این تیم آن‌ها را باور نکرده و این 

در شرایطی بود که این تیم برای اولین بار در تاریخ لیگ برتر با تفاضل 

گل منفی فصل را به پایان رساند؛ اتفاقی که حتی در بدترین روز‌های 

این تاریخ باشگاه نیز رخ نداده بود. این تیم در لیگ امسال چند جایگاه 

تاریخی مهم خود را هم از دست داد. آن‌ها صدرنشینی جدول ادوار لیگ 

برتر را به پرسپولیس واگذار کردند؛ پرسپولیسی که حالا با 1332 امتیاز، 

بالاتر از استقلال 1327 امتیازی ایستاده است. همچنین، سپاهان با 

1072 گل، از استقلال در جدول گل‌زده ادوار لیگ سبقت گرفت و عنوان 

بهترین خط حمله ادوار لیگ را به خود 

اختصاص داد. رکورد بیشترین برد ادوار 

لیگ هم به پرسپولیس رسید؛ 370 

پیروزی مقابل 364 برد استقلال. 

بنابراین فصل جاری فقط یک ناکامی 

نبود، بلکه ضربه‌ای بود به شناسنامه 

افتخارات آبی‌ها! 

که  فصلی  لی‌ها  ستقلا ا

گذشت را بدون شک به 

عنوان یکی از تلخ‌ترین و 

پرماجراترین فصول تاریخ خود به ثبت خواهند رساند. اما 

فوتبال همیشه با امید زنده است. جام حذفی هم آخرین 

کورسوی امید برای استقلالی‌هاست؛ شاید فرصتی برای 

بازسازی روحیه، ترمیم تصویر تیم و حفظ حیثیت یک باشگاه 

بزرگ. اما برای بازگشت واقعی استقلال، تنها یک جام کافی 

نیست. باید از دل این ناکامی‌ها، راهی به سوی ثبات، ساختار 

و آینده ساخته شود. آینده‌ای که هیچ استقلالی دیگر شاهد این 

همه تغییرات، ناکامی‌ها و آمار‌های باورنکردنی نباشد.

کامی استقلال در لیگ بیست و چهارم روایتی از نا

فصلی که باید فراموش شود
محمدرضا حاجی‌عبدالرزاق

خبرنگار گروه ورزش

پشت پرده تعویض دو ستاره استقلال مقابل سپاهان 

چشمی و رامین به نفت می‌رسند
پس از شکست استقلال مقابل سپاهان در هفته پایانی لیگ برتر، برخی 

هواداران تیم رقیب در فضای مجازی نسبت به تعویض‌های استقلال 

در نیمه دوم این مسابقه ابراز تردید کرده‌اند. آن‌ها مدعی‌اند که با خروج 

همزمان رضاییان و جلالی در بین دو نیمه و سپس چشمی، استقلال در 

نیمه دوم کار را مثل نیمه اول سفت نگرفت تا سپاهان به پیروزی برسد و 

پرسپولیس از سهمیه آسیایی بازبماند. این در حالی است که بر اساس 

پیگیری‌ها، چشمی پس از احساس درد در ناحیه پشت پای خودش 

درخواست تعویض کرده و رضاییان نیز که از قبل درگیر مصدومیت جزئی 

همسترینگ بود، به منظور پیشگیری از تشدید آسیب دیدگی از زمین 

در بین دو نیمه بیرون رفت. گفته می‌شود این تعویض‌ها با هدف حفظ 

بازیکنان برای دیدار نیمه‌نهایی جام حذفی انجام شده و این دو بازیکن 

مشکلی برای همراهی استقلال در بازی برابر نفت‌آبادان نخواهند داشت. 

معمای روز

لیست خرید استقلال را چه کسی 
می‌نویسد؟ 

در حالی که هنوز وضعیت نیمکت استقلال برای فصل آینده مشخص 

نیست، این باشگاه بی‌سر و صدا و در سکوت خبری فعالیت‌های خود در 

بازار نقل و انتقالات را آغاز کرده است. در این خصوص شنیده می‌شود 

که مذاکراتی با چند بازیکن انجام شده و حتی برخی توافقات اولیه نیز 

صورت گرفته، اما نکته مهم و مبهم جایی است که همچنان مشخص 

نیست چه کسی لیست خرید را برای مدیران این باشگاه می‌نویسد؟ 

استقلال در حال حاضر فاقد سرمربی قطعی است و مجتبی جباری نیز 

به صورت موقت هدایت تیم را برعهده دارد. در چنین شرایطی، مشخص 

نیست آیا کمیته فنی پشت پرده‌ای در کار است یا پیشکسوتان باشگاه به 

صورت غیررسمی در حال ارائه مشورت هستند. این ابهام می‌تواند در 

آینده به اختلافات فنی و مدیریتی منجر شود، به ویژه اگر سرمربی فصل 

بعد، نظر متفاوتی نسبت به خرید‌های فعلی داشته باشد! 

فرصت دوباره مرد ترکیه‌ای به باشگاه پرسپولیس

سرمربی از خرید‌ها راضی نیست
اسماعیل کارتال در حالی برای تعطیلات راهی کشورش شد که 

عدم کسب سهمیه آسیایی توسط تیمش برای او و دستیارانش بسیار 

ناامید‌کننده بود. با این حال مربیان ترکیه‌ای پرسپولیس در پایان بازی با 

هوادار بازیکنان را در آغوش گرفته و خداحافظی گرمی با آن‌ها داشتند. 

اما کارتال بعد از ترک ایران حالا منتظر است تا باشگاه پرسپولیس 

خواسته‌هایش را برآورده سازد. او همان طور که قبل از بازی با هوادار 

در نشست خبری مطرح کرد از شرایط نقل و انتقالاتی تیمش و تغییر 

محل اردوی تابستانی سرخپوشان در کمپ فنرباغچه رضایت ندارد. 

کارتال غیرمستقیم به هیئت مدیره و مدیریت باشگاه اولتیماتوم داد که 

خواسته‌هایش زودتر برآورده شود تا بتوانند با یک اردوی آماده‌سازی 

خوب و تیمی کامل وارد فصل جدید رقابت‌های لیگ شوند. 

توصیه کارتال به باشگاه پرسپولیس

صادقی را بخرید و قرض بدهید
دیدار پرسپولیس و هوادار اگرچه نتیجه‌اش تغییری در شرایط دو تیم در 

جدول مسابقات ایجاد نکرد، اما این حسن را برای محمدحسین صادقی، 

هافبک جوان تیم هوادار داشت تا نظر اسماعیل کارتال را نسبت به خودش 

جلب کند. کارتال بعد از پایان بازی بود که با داور دست داد و به سمت 

این بازیکن رفت تا ضمن خسته نباشید به وی بابت عملکرد خوبش 

به او تبریک بگوید و البته سنش را هم جویا شود. سرمربی ترک‌تبار در 

نشست خبری هم از صادقی تعریف و تمجید کرد تا مشخص شود او 

را برای تیمش می‌خواهد. در این باره باخبر شدیم که کارتال در مورد 

 به باشگاه بگویند جذب 
ً
صادقی به دستیاران ایرانی‌اش گفته که حتما

صادقی در برنامه‌هایشان باشد؛ چراکه او می‌تواند بعد از مدتی قرضی 

بازی کردن در تیم‌های دیگر، برای پرسپولیس بازیکن مهمی شود. جالب 

اینکه صادقی پیش از این آرزو کرده بود پیراهن استقلال را بر تن کند.

اخبار کوتاه

اگر چه برخی اتفاقات در این فصل باعث شد تا اما و اگر‌های زیادی برای قهرمانی 

تراکتور به وجود بیاید اما باید اعتراف کرد که آن‌ها شایسته این مقام بودند. تراکتور 

اسکوچیچ همان‌طور که پیش‌تر نوشتیم استارت قهرمانی را قبل از فصل ‌زده بود. 

در روز‌هایی که زنوزی ادعا می‌کرد قصد واگذاری دارد و به‌نوعی مسئولان استان 

را تحت فشار قرار داده و همه را به بازی گرفته بود، مقدمات به دست آوردن جام 

قهرمانی آماده می‌شد و مذاکرات پشت پرده با بازیکنان ایرانی و خارجی در 

پست‌های مختلف در حال انجام بود. او در ظاهر نشان می‌داد قصد واگذاری 

تراکتور را دارد اما به هیچ وجه زمان را از دست نداد. زنوزی که بهتر از هر کسی 

می‌دانست یک قهرمانی به هواداران تراکتور بدهکار است از ابتدا هم قصدی برای 

واگذاری نداشت. این مالک متمول برای به دست آوردن تراکتور سال‌ها تلاش 

کرده بود از این رو اظهاراتش در خصوص واگذاری بیشتر شبیه یک جوک خنده‌دار 

به نظر می‌رسید. تراکتوری‌ها در این چند سال روش‌های مختلفی را آزمون خطا 

کرده و در نهایت مسیر قهرمانی را پیدا کردند. مسیری که نه‌تنها به قهرمانی ختم 

شد بلکه انواع و اقسام عناوین را نیز کسب کرده‌اند و دیگر عنوانی برای سایر رقبا 

باقی نمانده است. آن‌ها حتی با ۵۷ گل ‌زده بهترین خط حمله لیگ را به خود 

اختصاص دادند و درحالی‌که می‌توانستند صاحب عنوان بهترین خط دفاع لیگ 

برتر شوند، در آخرین هفته‌ها دروازه‌شان باز شد تا از گل‌گهر عقب افتاده و این 

یک عنوان را به تیم سیرجانی هدیه کنند. 

 کار سخت تراکتور آغاز شد
تراکتور مسیر قهرمانی را یاد گرفته است بااین‌حال حفظ این جایگاه از به دست 

آوردنش سخت‌تر است. ازاین‌رو تکرار قهرمانی لیگ برتر برای تیمی مثل تراکتور 

که برای اولین‌بار این عنوان را از آن خود کرده به‌مراتب سخت‌تر از آنچه در این 

فصل به آن‌ها گذشت خواهد بود. با این حال در شرایطی که همه غرق در رقص و 

پایکوبی برای این عنوان قهرمانی‌اند تیمی در پشت پرده برای فصل آینده برنامه‌ریزی 

می‌کند. مدتی است کمیته فنی در خفا برای تراکتور یارگیری کرده و ستاره‌ها را به 

این تیم می‌آورد. دلالانی شناخته شده که دیگر نیازی به معرفی آن‌ها نیست؛ اما 

همه می‌دانند که مسیر مذاکرات سطح بالایشان اغلب به تراکتور ختم می‌شود. 

از این رو قبل از اینکه فصل به پایان برسد زمزمه‌های مذاکره آن‌ها با چند تن از 

بازیکنان سپاهان مطرح شد. البته از آنجا که این تیم جای خالی زیادی ندارد و 

اولویت حفظ نفرات فعلی است برای تقویت تیم به تلاش زیادی احتیاج ندارند 

اما همه می‌دانند که تراکتوری‌ها در خط دفاعی با مشکلاتی روبه‌رو بوده و اغلب 

اسیر اشتباه‌های فردی می‌شدند. از طرفی ممکن است عارف آقاسی را از دست 

داده و با محدودیت بیشتر روبه‌رو شوند. از این رو در حین اینکه برای حفظ آقاسی 

مذاکرات گران‌قیمتی را با او سپری می‌کنند، نیم‌نگاهی به مدافعان دیگر داشته و از 

حالا پیشنهادات وسوسه‌کننده را روی میزشان قرار داده‌اند. به این ترتیب اولویت 

برای تراکتور تقویت خط دفاعی است. 

 مسیر تهاجمی نقل و انتقالات
بدون شک یکی از عوامل موفقیت تراکتور در فصل جاری خط حمله آتشین این 

تیم بود. به طوری که آن‌ها صاحب بهترین خط حمله لیگ شده و آمار خوبی از 

خود به جا گذاشتند. عملکرد امیرحسین حسین‌زاده در فصل جاری فوق‌العاده 

بود و در نهایت به عنوان آقای‌گلی لیگ ختم شد. او به‌خوبی در تراکتور احیا شد 

و حتی ورژن سطح بالاتری نسبت به زمانی که در استقلال بازی می‌کرد از او 

دیدیم. به جز حسین‌زاده، تومیسلاو اشترکالی و دروژدک در گلزنی‌های تراکتور 

نقش پررنگی داشتند و البته مهدی هاشم‌نژاد نیز از جمله گلزنان خوب تراکتور 

محسوب می‌شود، اما این بدان معنی نیست که از کمبود‌های خود در خط حمله 

غافل شوند. تیم تراکتور با همه تلاشی که در بازار نقل و انتقالات انجام داد در 

طول فصل به دلیل نداشتن یک بازیکن تمام‌کننده با مشکلاتی روبه‌رو بود. هرچند 

بهترین خط حمله لیگ در حال حاضر از آن تراکتور قهرمان است اما آن‌ها گاهی 

در برخی بازی‌ها با مشکلاتی روبه‌رو بودند که بر اساس همین مشکل برای خرید 

دروژدک اقدام کردند. با این حال از آنجا که همچنان لیست خرید بازیکن خارجی 

برای تراکتور باز است بدشان نمی‌آید یک مهاجم ششدانگ دیگر جذب کرده و 

تیم را تقویت کنند. جالب است که زنوزی برای خرید بازیکن هیچ محدودیتی 

برای خود و تیمش قائل نیست و به کمیته فنی اختیار تام داده تا در این خصوص 

اقدام کنند. هرچند این‌طور به نظر می‌رسد که قرار است نقل و انتقالات با نظر 

مستقیم دراگان اسکوچیچ انجام شود و حتی عنوان شده که در تلاش برای تهیه 

لیست اسکوچیچ هستند. واقعیت اما این است که پیش از آنکه لیست اسکوچیچ 

به کمیته فنی ارائه شود آن‌ها استارت نقل و انتقالات را زدند و اسکوچیچ هم مانند 

سایر نفرات فقط یک حق رأی دارد‌. 

خرید‌های فصل گذشته آنقدر برای این مرد کروات خوش‌یمن بوده که صلاحیت 

کمیته فنی باشگاه تراکتور را به رسمیت شناخته و همکاری لازم را با آن‌ها داشته 

باشد. از این رو لازم نیست تا اسکوچیچ لیستی به باشگاه تراکتور ارائه دهد؛ همین 

که در جریان برنامه‌های کمیته فنی قرار بگیرد و نظر خود را اعلام کند کافی است. 

 جای خالی
تراکتور آنقدر مهره قدرتمند و توانا در طول فصل داشت که حضور برخی بازیکنان 

حتی در لیست ۱۸ نفره هم ضرورتی پیدا نمی‌کرد. از این رو به نظر می‌رسد 

مسئولان این باشگاه قصد دارند مقدمات جدایی چند بازیکن را فراهم کنند. 

به جز عارف آقاسی و مهدی شیری که قراردادشان به پایان رسیده و زمزمه‌های 

جدایی‌شان به گوش می‌رسد، نام بازیکنانی همچون حسین پورحمیدی، سجاد 

عاشوری و عارف غلامی هم در لیست مازاد است. آن‌ها حتی بازیکنانی همچون 

علیرضا آرتا، مهدی حسینی، محمد قنبری و پوریا پورعلی را هم نمی‌خواهند. به 

این ترتیب لیست تراکتور کمی خلوت شده و بازیکنانی که در تفکرات تاکتیکی 

اسکوچیچ جایی ندارند از این جمع جدا می‌شوند. البته نقل‌وانتقالات در این 

باشگاه همچون همیشه به‌شدت مخفیانه انجام می‌شود اما شنیده‌ها حکایت از 

آن دارد که مدیر برنامه‌های چند بازیکن مطرح حاضر در لیگ با توجه به موقعیت 

تراکتور در لیگ نخبگان و شرایط مالی مناسبی که دارند پیشنهاد پیوستن به این تیم 

را دادند و انتقالشان به تراکتور در حال بررسی است. 

 این لیگ خطرناک
 هدف بعدی تراکتوری‌هاست. هرچند با آنچه فصل 

ً
لیگ نخبگان آسیا قطعا

گذشته از فوتبال آسیا دیدیم رقابت با تیم‌های مطرح در سطح قاره بزرگ چندان 

کار راحتی نیست. با وجود سقف بودجه و قوانین دست‌وپاگیر فوتبال ایران رقابت 

با تیم‌های مطرح آسیایی کار راحتی به نظر نمی‌رسد. با این حال تراکتور و مالک 

متمولش این توانایی را دارند که برای رسیدن به بازیکنان گران‌قیمت راهکار ارائه 

داده و هر طور شده تیمشان را تقویت کنند. گذشته از فاکتور پول که امری پیش‌وپا 

افتاده در باشگاه تراکتور محسوب می‌شود یک تیم منظم، بابرنامه و هماهنگ 

می‌تواند بیش از تیمی پر از بازیکنان گران‌قیمت ادعای صعود به مراحل بالای لیگ 

نخبگان آسیا را داشته باشد. هرچند الاهلی تیمی گران‌قیمت بود که در نهایت به 

قهرمانی جام نخبگان رسید اما تنها فاکتور آن‌ها بازیکنان گران‌قیمتشان نبود بلکه 

ساختار باشگاه به شکل حرفه‌ای تغییر کرده و آن‌ها از این حیث به‌شدت رو به 

پیشرفت هستند. حتی کاوازاکی به‌عنوان دیگر تیم حاضر در فینال لیگ نخبگان 

همه فاکتور‌های یک تیم مدعی را داشت اما به لحاظ مالی چیزی بیشتر از آنچه 

نمایندگان ایران در لیگ نخبگان داشتند نبود. از این رو شاید ولخرجی‌های 

زنوزی به تراکتور برای حضور در لیگ نخبگان کمک کند اما این برای مدعی 

بودن در این مسابقات کافی نیست. همان‌طور که تراکتوری‌ها فصل گذشته در 

لیگ راحت سطح ۲ آسیا ناکام ماندند و بر اثر اشتباه‌هایی بچه‌گانه از مسابقات 

کنار رفتند، لیگ نخبگان به مراتب می‌تواند برایشان خطرناک‌تر باشد. از این رو 

پیش از آنکه بخواهند برای مقابله با تیم‌های گران‌قیمت عربی دست به جیب 

شوند باید ذهنیت حضور در این مسابقات را در تیمشان پرورش دهند. لیگ 

 درس خوبی برای اسکوچیچ شد؛ چرا که او به فاکتور‌های 
ً
قهرمانان ۲ آسیا قطعا

یک تیم هماهنگ به‌خوبی آشناست. از این رو توانایی آماده‌سازی ذهنی تیمش 

را دارد، البته اگر ناگهان تراکتور را ر‌ها نکند.

کتور برای موفقیت در لیگ نخبگان نیاز به چه ابزار‌هایی دارد؟  ترا

استارت نقل و انتقالاتی تیم اسکوچیچ برای خرید ستاره‌ها
کتور با جدایی نفرات مازاد خلوت می‌شود لیست ترا

نیلوفر مژدهی
خبرنگار


